Pravděpodobnost zpoždění rychlíku způsobeného technickou závadou je 0,2. Určete pravděpodobnost toho, že budou zpožděny alespoň tři vlaky z osmnácti sledovaných.

Řešení: - nezávislé Bernaliho schéma 
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a – počet testovaných

x – počet zkoumaných

Nezpoždí se žádny:
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Zpozdí se jeden:
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Zpozdí se dva:
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Alespoň tři (doplněk součtu všech do 1):
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Třikrát vystřelíme na cíl. Pravděpodobnost zásahu při každém výstřelu je 0,7. Určete:

a) Rozdělení pravděpodobností počtu zásahů při třech nezávislých výstřelech

b) Distribuční funkci a sestavte její graf

Řešení:

a) – nezávislé Bernaliho schéma 
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Netrefím žádny
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Trefím jeden
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Trefím dva
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Trefím všechny tři
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	Počet zásahů
	0
	1
	2
	3

	P(úspěšnosti)
	0,027
	0,189
	0,441
	0,343


b) Zde musíme vědět, že distribuční (komulativní) pravděpodobnost se sčítá, takže začneme od 0, další členy nabývají velikost plus předchozí člen. Rozdělení na ose je od 
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graf:
Náhodná veličina X má v intervalu 
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 hustotu pravděpodobnosti definovanou vztahem:
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Stanovte konstantu b a distribuční funkci náhodné veličiny X.

Řešení: Nejprve musíme stanovit hodnotu b, kterou zjistíme ze vzorečku 
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, ale nesmíme zapomenout, že 
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, takže to musíme vypočítat pomocí integrálu od 0 do 1.
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Druhá část je zjistit distribuční funkci náhodné veličiny X. Známe vzoreček: 
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, který zde využijeme. Nesmíme ale zapomenout rozložit integrál na integrály, to znamená že můžeme rozdělit hranice 
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Poslední krok je zapsat distribuční funkci: 
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Rozdělení pravděpodobnosti náhodné veličiny X je dáno tabulkou. Najděte střední hodnotu a disperzi náhodné veličiny 
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Y

2

5

-

=

.
	xi
	-1
	0
	1
	2
	3

	p(xi)
	0,1
	0,3
	0,2
	0,25
	0,15


Řešení: První část úkolu je nalezení střední hodnoty Ex. Na tu máme vzoreček 
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Když už známe EX, tak můžeme vypočítat EY ze vzorečku 
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E(x) se pro nás zde rovná s EX, proto upravíme do fáze, kdy můžeme dosadit. Nesmíme zapomenout, že když máme E(5) (střední hodnotu 5tky) je 5.
Naším druhým úkolem je vypočítat disperzi náhodné veličiny
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Poslední věc, kterou uděláme je, že z vlastního rozptylu 
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 Víme že D(x) (neboli DX) je 1,547 a máme vztah 
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 -2 je pro nás k, D(x) je x:


[image: image40.wmf](

)

19

,

6

547

,

1

*

.

)

2

(

*

)

(

2

2

=

-

=

=

x

D

k

kx

D


Náhodná veličina X má konstantní hodnotu pravděpodobností v intervalu (0, a), to znamená, že její hustota pravděpodobnosti má tvar
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S použitím vlastností střední hodnoty a rozptylu určete:
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Řešení: Zde použijeme druhý důležitý vzoreček, který potřebujeme a to: 
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Nejprve si vypočítáme střední hodnotu:
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Pro výpočet využijeme rozptyl Dx, který nám říká, že když (EX)2 odečteme od EX2 (neboli 
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Dosadíme do vzorečku:
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